



为什么8000月薪留不住博士？为什么小保姆工资高过大学生？“中国首善”感叹——

适应社会 大学生要学农民工

手上还留着输液后的胶布残痕，省政协委员、“中国首善”陈光标从四川地震灾区派发新年红包回来后，立即就上了省两会的会场。他没和记者多谈在灾区辛苦的事，而是急切地说起今年他所关注并提交的提案：建议出台系列措施扶持大学生就业。作为一名企业家，陈光标连声感叹：“大学生适应性不如农民工！”

8000月薪没留住博士

今年大学生就业形势格外严峻，“他们找起工作来，未必比农民工好找。”陈光标说，大学生就业难既有外部客观环境等因素，也有自身因素。大多数企业在用人时，都比较看重人才的技能，“一些大学生做事还不如农民工，在吃苦耐劳方面就更差了。”他甚至举了自己公司的例子，他曾经以8000元月薪招聘了一位博士当助理，没想到仅仅干了3个月就离开了，原因竟然是偶尔让他“抹了一下桌子”……“大学生通常都自视较高。”陈光标说，如果一不能吃苦、二不能吃亏，当然找不到好的工作。在适应社会方面大学生要向农民工学习。

他建议，一方面大学生自己要改变就业观念，同时政府部门及学校也应在政策和教育模式上逐步改革。“除了应该对大学生的基本食宿费用、培训费用等予以补贴，还应该对他们进行有针对性的技能培训。”陈光标说，尤其应该找企业家给大学生培训，“既要找成功的企业家，更要找失败的企业家，培训大学生的各种技能，毕业后向企业输送！”

小保姆工资比大学生高

省政协委员、民建会员、东南大学研究生院副院长苟少华则举了另外一个例子：一个拿着很高退休工资的高校教授，托人从苏北找来一个初中毕业的小保姆，刚来时她连高压锅、煤气灶都不太会使用，可是教授却给她开2000元/月的工资，而一些上了十几年学的大学生也不一定能拿到这么多钱，这种反差说明了什么？

苟少华委员同样提出了技能培训的问题：必须反思现在的教育，大学生太多了！应该从高中就开始分流，去学习一些实用的技能，“比如一个中专生，对其进行家政培训，出来后到一些有着较高要求的家庭中去当保姆，



“中国首善”陈光标

工资要求高些，挺好的！”现在对于厨师、机械操作工等具备实用技能的人才需求还是很大的，为什么大家都要来挤高考这个“独木桥”呢？苟少华认为，这是中国人的传统思维，而政府要加以引导，大力发展职业教育，让人才都能“人尽其用”，不要出现大批学生从高校出来找不到工作的现象。

大学生早就不是“天之骄子”了

省政协委员、徐州师范大学亚非研究所所长孙红旗则希望大学生改变就业观念。“大学生早就不是‘天之骄子’了！”孙红旗委员说，目前大学生的技能培训确实不如以前，在校期间除了学习外，要么尽情放松，要么就是考研，真的到了大四找工作了，一片茫然，想做的工作眼高手低，用人单位不想要，“在国外就不是这样，大学毕业了照样做‘蓝领’，很少有人非要当‘白领’。”其实，现在并不是完全没有岗位，而是很多岗位大学生看不上。

同样，苟少华委员说，像东南大学这样的学校，去年很多毕业生对月薪2500—3000元的工作才考虑去，挑挑拣拣的不少，但今年2000元以下的也抢着干。而统计数据显示，今年大学毕业生到目前签约率也很低。“这其中原因很多，其中一个就是有些工作待遇低的大学生不愿去干。

快报记者 郑春平 陈英

■相关提案

江苏美容美发业缺10万劳力 建议加强职业技能培训

“尽管受到金融危机的影响，很多单位的用人需求缩减，但江苏第三产业的需求不降反升，其中商业和服务的岗位需求更是出现了5.5万人的缺口……”了解到这样一个对比现象后，省政协委员、南京朝晖美容连锁有限公司董事长程朝晖也有些吃惊，但这就是事实，“一方面是大量的失业人员没有职业技能，找不到合适的岗位，而另一方面，大量的劳动密集型企业又缺乏受过职业训练的技术人员，招不到所需要的人才。”针对这样一个矛盾的现象，程朝晖在此次的省两会上提交了一份提案，建议加强职业技能培训，为社会发展提供急需的实用型人才。

程朝晖了解到，尽管现在有很多人抱怨工作难找，但实际上缺人的岗位也很多，据统计目前南京市最缺人的岗位包括服务员、销售员、收银员、美容师等基层岗位，江苏省美容美发市场的劳力缺口达10万人，为什么会出现这样的现象？美容师、收银员、销售员这些岗位的工作看似简单，但如果没经过基本的职业训练，也不是什么人都能干的，而要学会这些职业技能，也并不是什么难事。程朝晖说，现在就有不少职业技能培训机构，如果政府能大力扶持，以职业培训促上岗就业，解决就业难的问题效果会很明显。

为了鼓励相关人员参加培训，程朝晖建议政府采取发放培训券等多种形式，由受训者自行选择职业培训机构和培训专业，或发给培训机构用于补贴受训者等办法给予实质性的支持，并对民办职业培训机构给予供水、供电和用房等各方面大力支持。

快报记者 郑春平 陈英

委员建议

就业协议书该“下岗”了

省政协委员李永达在调研中发现，当前高校毕业生用“跑招聘会”的方式求职不仅劳民伤财，而且事倍功半，即便最后签下了“就业协议书”，也难保不出现解约的尴尬，李永达认为，在当前的就业形势下，就业协议书、毕业招聘会都该考虑“下岗”了！

“多年以来的展会招聘方式到了该改革的时候了！”李永达委员提出，毕业生招聘会浪费了大量的人力、物力和财力，当场能签订协议的微乎其微，用人单位对此类招聘方式也不满，光靠招聘会无法进一步对毕业生进行测试和了解。

李永达委员发现，就业协议书如今的解除率很高，据统计，30%~50%的就业协议书，在学生办理报到手续之前需要办理解除手续。有些学生签了就业协议书，但

快报记者 都怡文

代表风采

“80后”代表袁静： 着装更本色 建言更成熟

“这不是袁静嘛！”电梯门一开，走出一位高高瘦瘦的女孩，靓丽的外形，让记者一眼就认出了这正是本届省人大代表中年纪最小的“80后”代表——宝应县柳堡镇团委书记、“二妹子”民兵班长袁静。

还是一脸笑意盈盈，只是穿着打扮已与去年两会有了挺大的改变。去年是刚当选人大代表的袁静第一次上会，也是众多媒体捕捉的焦点。记得前来报到时，她特地穿上了让自己显得更加“成熟”的红色外套配黑色宽腰带。而今年，她则更多地体现了一位23岁女孩的“本色”，穿上了黑色休闲外套和长靴。

不过，交谈中记者却发现，袁静的着装变“年轻”了，对问题的看法和履行代表职责的方式方法却更加成熟了。“我今年带来了一项书面建议，希望政府出台政策，扶持返乡民工创业和再就业。”袁静说，受金融危影响，民工返乡现象较往年明显增加，建议政府对再就业的返乡民工给予和招商引资相同的优惠政策，并且为农民工创业、再就业提供技能培训。

“来之前我找了5个农民工代表座谈，他们中有2人不能再回原来的深圳和上海工作了。”袁静说，为了提这项建议，她专门做了调研。“你看，这份表格上就有很详细的数据。”说着，她从文件袋里取出了厚厚一沓



年纪最小的代表袁静

材料，其中一份表格显示，截至1月31日柳堡镇返乡农民累计684人，受金融危机影响的有62人，受惠农支农政策吸引的有7人，返乡过年的有540人。

说起这个话题时，袁静不仅像一个代表，更像一个专门研究这方面问题的专家，而且越来越注重“对政策的把握”。“昨天我刚上网看了中央1号文件，就有关注民工返乡就业的。今天下午我还要仔细阅读今年省两会的政府工作报告，看看是否有扶持农村第三产业的内容……”

当代表不过才一年，袁静已渐渐让他人淡忘自己“80后”的身份，而更多地关注她的“想法”了。对此，她坦言道，“当人大代表一年来，我的生活的确发生了很多改变，但是鲜花和掌声永远属于过去。我给自己定了一个要求：适应新角色，静心干事。”快报记者 郑春平

农民工代表潘金凤： 上会前走访六七十位民工

“我现在不在房间啊，要向顾教授请教一项建议的写法。”昨天中午，记者拨通全省第一位、也是唯一一位农民工省人大代表潘金凤的电话，她语气匆匆。今年虽已是第二年上会，潘金凤对自己的要求依然是“谦虚”“多向老代表学习”。

她所要请教的“顾教授”，是苏州大学政治与公共管理教研室主任顾莹惠——连续三届的“老代表”、民盟苏州市委副主任、省人大法制委委员。“我就是想多向顾教授请教，好让自己写的建议更有针对性。”潘金凤说，去年自己虽然在审议和讨论中提了不少建议，但是递交书面建议今年还是第一次。跟她一起去找顾莹惠代表的，还有另一位年轻的女代表，昆山市第一人民医院儿科主任王华。

记者随同她们一起来到顾莹惠代表的房间，还没等说话，顾莹惠代表已经热情地迎了上来，连声说，“多多交流是好事！”潘金凤的脸庞微微泛红，开门见山地拿出了自己写好的建议，“顾教授，请您帮忙看一下，我写得行不行？”顾莹惠代表赶紧拿出笔，仔仔细细看起来……

潘金凤提的建议是，在省内率先打破户籍、学籍限制，允许本身农民工子女在暂住地参加高考。“我是农民工代表，平时也接触很多农民工兄弟，这些建议都是他



潘金凤（右）与顾莹惠代表讨论建议

们委托我带上去的。”

潘金凤说，之所以要写这样一份建议，是因为一开始公司里有十几位同事向她反映了这种情况，但是，“没有调查就没有发言权”，她接着又走访了周边的一些企业，与六七十位农民工进行了深入交谈，大家都有着相同的境遇。

“孩子回到学籍所在地后，由于各地课改差异比较大，教育模式也不相同，与原来学到的东西很难衔接，很多孩子都不能适应新的环境，延误了学业，甚至有的还产生了心理障碍……”

潘金凤说，全省有900多万农民工，自己也是打工的，是他们的代表，“如果可能，我很想开一个博客，写一写自己的感受，引起大家的共鸣，激励农民工兄弟在城市中怎样找到适合自己生存的空间。”快报记者 郑春平

政协委员 挑刺新城“通邮难”

江宁开发区、河西奥体、仙林大学城等新城发展迅猛，但是住在那里的居民却有可能连当天的报纸也看不到，因为没有邮局网点。省政协委员、江苏省邮政公司总经理顾汶昨天提交提案，提出解决迅速发展的新城“通邮难”问题。

寄个包裹要跑十几公里

仙林校区南京师范大学的刘同学说，“从南京浦口校区寄来一封信，要2个多星期后才能收到。”

顾汶委员告诉记者，现在邮政设施的建设已经远远落后于新城的发展速度。仙林地区新建大学城内院校师生约20万人。根据政府规划，未来面积将达80平方公里，人口将达60万。但是目前，仙林地区却连一个邮局也没有，要寄信、寄包裹、汇款、订报只能到十几公里外的尧化门邮局。“虽然省邮政公司最近在仙林已经征了一块地，但是什么时候拿到还遥遥无期。”

顾汶称，除了仙林地区外，江宁开发区、河西奥体地区等居民密集度很高的地区也是急缺邮局网点，所以导致当地居民甚至连当天的报纸也可能看不到。

解决“用邮难”需配套政策

顾汶介绍，近年来，城市面积扩大近一倍，而邮政网点几乎未有增加。2008年，是江苏省新增邮政网点最多的一年，江苏省邮政以商品房购置形式在全省增加网点7个，用于解决反映最强烈地区的“用邮难”问题。

“但是门面房价格太高了，去年开在河西的网点最贵，5万多元一平方米，全省最低的价格也不低于3.5万元一平方米。河西的这个网点，200多平方米，光网点购买就花了上千万元资金。”顾汶称，按照江苏省邮政公司的资金安排，今年只够开1—2个新网点。而根据目前全省新城区用邮需求，至少还应新增网点200处。以南京为例，近十年来，仅江北和奥体地区各新增一个网点。

顾汶在提案中提出建议，对邮政网点设施在新城区的配套要真正纳入城市建设规划，并根据服务半径和服务人口等标准确定未来邮政网点布局的目标，相关费用在城市建设配套费用中解决，对购买商品房门面设置网点的给予城市配套补贴。“虽然此前也有政策要求开发商对邮政设施可以不高于成本价销售，但现实中缺乏强有力的配套措施。”

邮箱更新可纳入公共财政

“现在老小区30%的邮箱都不能用。”顾汶提出，将居民小区信报箱维护更新作为民生工程来抓，纳入为民办实事范围，根据“公共财政”的理念，建议由财政部门每年拨出一定的预算，利用二至三年时间，彻底解决居民小区“通邮难”问题。“上海、浙江等地就是在小区出新的同时要求必须解决信报箱问题，这一点我们江苏可以借鉴。”

快报记者 王海燕